



24年默默守护,演绎人间佳话

——记“中国好人”崔小国

本报记者 胡桂芳

多部门联合下发通知 要求保护高温天气下劳动者合法权益

近日,人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国企业联合会/中国企业家协会、全国工商联联合印发《关于做好高温天气下劳动者权益保障工作的通知》(以下简称《通知》),要求指导和督促用人单位落实好高温天气下保障劳动者合法权益的主体责任,健全防暑降温工作制度,加强劳动者身体健康检查,合理调整劳动者工作时间,科学确定劳动强度,全面改善劳动条件,开展高温天气作业危害及防护等职业健康知识培训,完善劳动者高温天气作业时突发疾病应急处置预案,及时组织救治,最大限度减少高温天气作业对劳动者身体健康带来的危害,全力保障劳动者生命安全和身体健康。

《通知》强调,各级协调劳动关系三方要指导和督促用人单位根据本单

位生产特点,合理安排劳动者在高温天气下的户外工作时间,尽量避开酷热时段作业,适当增加劳动者休息时间和轮班班次,尽量缩短室外连续工作时间。要指导和督促用人单位落实各项防暑降温措施,对不适应高温天气作业的劳动者及时协商调整工作任务,并及时向符合条件的劳动者发放高温津贴。

《通知》要求,各级人社部门要加强执法检查,畅通举报投诉渠道,依法查处用人单位违法行为。各级工会要认真履行监督检查职责,督促用人单位落实劳动保护和防暑降温规定。各级企联和工商联要引导企业积极承担社会责任,关心关爱劳动者身心健康,落实好防暑降温各项措施。

(《光明日报》任欢)

2022年全国3.67万名 新招募西部计划志愿者出征

新华社北京8月1日电(记者 黄玥)记者从共青团中央获悉,全国各地于近日陆续组织开展大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式,3.67万名新招募志愿者奔赴中西部地区开展志愿服务。

2022年西部计划纳入“共青团促进大学生就业行动”,深入推进乡

村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、服务新疆、服务西藏等专项的实施,并将新招募志愿者全员纳入“青马工程”育人体系。

据悉,今年共有来自全国2300多所高校的25万余名应届毕业生和在读研究生报名参加西部计划。

以“绣花功夫”创建人民满意城市

成平

城市之美,在于精致;城市管理,在于精细。要创建让人民满意的文明城市,就要下足“绣花功夫”,要有绣花般的细心、耐心、巧心,通过提高精细化水平,“绣”出城市的外在颜值和内在气质,让城市的每一方空间、每一个角落,都经得起群众的推敲和实践的检验。

“绣花”二字,意味深长。文明城市创建作为一项实实在在的民生工程,综合性强、覆盖面广、参与度高、影响力大,且创建周期长、创建难度大。然而越是如此,越要精准施策、精准发力、精细“绣花”,在“飞针走线”中,建设更高质量更标准的文明城市。

“绣花功夫”的背后,体现的是一种对群众的态度、对城市的感情。文明城市创建的宗旨是为民利民惠民,只有带着责任、带着感情全力推进文明城市创建,把文明创建与反对官僚主义、形式主义相结合,才能防止创建工作空泛化,杜绝“一阵风”“两张皮”等倾向。人民城市为人民,文明城市创建就是在“绣”出人民群众对生活的良好愿景过程中,与群众走得更近,把工作做得更实,将城市建得更美。



宜居宜业美丽乡村画卷徐徐展开

近年来,各地立足生态、资源和人文优势,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,因地制宜出台相关政策,全面开启了农业、农村现代化建设的征程,依托特色种植产业,鼓励群众大力发展庭院经济,巩固脱贫成果,促进致富增收。

(A4版)

暑假 让孩子们有更多好去处

今年暑假,越来越多的孩子在更多元、更安全的假期生活中锻炼自己、收获成长。各地学校、相关部门以及社会爱心人士等,因地制宜地推出多种假期服务或者活动,不仅丰富了孩子们的假期生活,减轻了家长看护压力,更为这个“双减”新暑假带来了新气象。

(B4版)



崔小国陪陈胜华聊天

暖心照顾从未停歇

“陈大哥,今天中午想吃点什么?我去买。”“帮我买4个火烧吧,2个豆腐馅,2个鲜肉馅的。”7月18日上午11点过,崔小国在工作间隙拨通了陈胜华的电话。这是崔小国每天饭前必打一通电话。挂掉电话,来不及换掉环卫工作服的崔小国,便匆忙赶往200米开外的火烧铺子。

“崔师傅,您又来帮陈大哥买火烧啦。稍等下哈,火烧还有五六分钟才好。”老板热情地打着招呼,崔小国笑而不语,默默地点头,递上了买火烧的钱。点燃一根香烟,拉过一个马扎,崔

小国便坐在铺子门前的一棵槐树下等待。周围的邻居见状也围坐了过来。记者从崔小国的只言片语和邻居们的你一言我一语中渐渐了解了他的状况。

崔小国原来是一名下岗工人,妻子体弱多病,赋闲在家,生活极为困难。1998年,崔小国搬至十笏园社区,在社区的帮助下,做起了卫生保洁员和治安巡逻员,每月有了1000多元的收入。

在得知邻居陈胜华双下肢重度残疾,行动非常不便时,崔小国便主动承担起照顾陈大哥的重担。崔小国每天

清晨四点半左右起床,简单地收拾后便来到陈胜华家,帮助其清理大小便,然后帮他洗漱、做早饭、打扫卫生。等陈胜华吃完早餐后,他再匆忙赶去上班。中午下班后,他又会第一时间为陈胜华买饭或者做饭。24年如一日,从未有过抱怨和懈怠。

“看他身体残疾,生活很不方便,我就尽我的力量,多帮帮他,反正闲着也是闲着,还不如多为人做点事情。”每每有人问起,崔小国总是面带笑意如是说。

(下转A2版)



凝聚志愿服务力量 做实文明实践工作

广文

“文明健康,绿色环保”“垃圾不乱扔,举止显文明”……走在广西各地的大街小巷会发现,公益广告、文明引导牌随处可见,已成为一道亮丽的风景线。

近年来,广西充分发挥新时代文明实践阵地的聚力鼓劲作用,推动新时代文明实践和志愿服务工作走深走实,不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。

点上发力 打通文明实践“最后一公里”

群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。近年来,广西加快推进新时代文明实践中心(所、站)建设步伐。制定印发《广西深化新时代文明实践工作的实施方案》《全区新时代文明实践中心(所、站)建设工作指南》等政策文件,明确中心、所、站、点的职责和工作内容,促进提升广西新时代文明实践中心建设工作水平。

贺州市精心组织开展群众性精神文明创建活动,依托村文明实践站,通过举办一场广场舞比赛、一场篮球赛、一场文艺展演、一场学习强国挑战答题赛等文明实践“十一个一”活动,丰富群众的文化生活。

玉林市建成新时代文明实践中心(所、站)1756个,同时,基本建成四级公共文化设施网络,乡镇综合文化站和农家书屋实现100%全覆盖,着力打通服务群众的“最后一公里”,打造了“玉事我帮您”“为奉献者奉献”等志愿服务品牌项目,着力提升服务群众能力水平,助推乡风文明建

设和乡村全面振兴,受益群众达200多万人次。

崇左市新时代文明实践中心调整充实志愿服务总队及下设专业志愿服务队,新组建垃圾分类、无偿献血、平安建设、巾帼志愿、心理健康等具有特色优势的志愿服务队伍。目前,崇左市7个县(市、区)均已成立志愿服务联合会,全市共有实名认证志愿者45万余名,志愿服务团队3093个。

截至目前,广西各地各部门共举办文明实践实践活动40.5万余场次,直接服务对象超过4000万人次,有效解决群众“急难愁盼”问题,提振了群众精气神。

打造品牌 开展常态化志愿服务

志愿服务是载体,凝聚力量是关键。近年来,广西定期举办广西志愿服务项目大赛,培育“社区邻里守望”“时间银行”等品牌志愿项目110多个。通过品牌引领,各地广泛开展接地气、有活力、有温度的文明实践志愿服务。

南宁、柳州、梧州三个市的养老服

务领域开展“时间银行”志愿服务试点,探索构建“政府主导、社会参与、通存通兑、权威统一”的“时间银行”志愿服务运行机制。

来宾市打造了“贝依山歌传理论”“文明实践好日一条街”“夜话小广场”等文明实践志愿服务项目品牌。

北海市将公众参与河长制工作列入年度工作,常态化、多样性开展巡河护河文明实践志愿服务活动,将志愿服务队作为培育“民间河长”的重要力量。

防城港市不断推进文明实践志愿服务精准化常态化,打造了爱心驿站、“阳光大妈”治安巡逻队、“小港湾”工作室等具有当地特色的志愿服务品牌。

百色市以培育和践行社会主义核心价值观为主线,开展“一约四会”提升、乡村陋习整治、志愿服务助力、党员干部示范、乡风评议等行动。今年以来全市共创建移风易俗示范村(社区)48个,组织新时代文明实践志愿服务团队开展移风易俗宣传活动2500场次,惠及群众50多万人次。

近年来,广西在全区持续开展“推进移风易俗 助力乡村振兴”文明实践志愿服务项目大赛,组织志愿者走访慰问困难群众,开展健康诊疗、安全防护等志愿服务。据统计,每年自治区、市、县三级共有13万余名志愿者参与,走访慰问孤寡老人、空巢老人等7000余人,各类志愿服务活动累计惠及群众百万余人。